
 

 

Dětský park 
22/1 Dětský park. 

 

 

 

PU:  

Na obrázku je mapka dětského parku. Obrázek je dostupný i ve velkém formátu. 

O obrázku si nejdříve povídáme a učitel se ptá, jak bychom mohli využít toho, 

že dívka má červenou čepici atd. Dívka projde parkem na druhou stranu pouze 

po červených pěšinkách. Žák popisuje její cestu a ukazuje: červeným vstupem k 

balónkům (B) pak k pískovišti (P), pak projde kolem limonád (L) a houpačky 

(H) k jezírku (J) a odtud k žebříkům (Ž) a ven. Je to jediné řešení. Stručně 

zapsáno: B-P-L-H-J-Ž-ven. Takto to budeme zatím zapisovat jen zde v PU, 

později, až zavedeme písmena pro jednotlivá stanoviště, tak i se žáky. 

Chlapec s modrou čepicí zase chodí jen po modrých pěšinkách. Na druhou 

stranu se může dostat od modrého vstupu ke koloběžce k hornímu východu u 



 

 

trampolíny. Nebo někdo může navrhnout i cestu opačným směrem. Učitel se 

může zeptat, zda se chlapec s modrou čepicí může někde potkat s dívkou s 

červenou čepicí - na pískovišti a u jezírka. 

Chlapec s barevnou kšiltovkou chodí po barvách tak, že střídá barvy - modrou, 

žlutou, červenou pěšinku. Může projít parkem takto: dovnitř-K-B-P-J-D-T-ven. 

Tento zápis můžeme obohatit o barvy:  dovnitř-mKžBčPmJžDčTm-ven. 

Doplňující úloha. Projdi parkem po těchto cestách a střídej barvy takto: žlutá-

žlutá-červená-červená-modrá-modrá (dovnitř-žKžLčHčJmTm - ven). 

Prostředí Dětský park náleží do oblasti Práce s daty. Matematici zde mluví o 

grafu. V každém jízdním řádu je uvedena síť železnic ČR. Je to schématická 

mapa. Zastávky jsou vyznačeny tečkami (to jsou vrcholy grafu) a úsečky 

spojující zastávky (hrany grafu) jsou očíslovány. V našem grafu místo čísel 

používáme barvy pěšin. Jiným příkladem je síť linek metra v Praze, nebo plánek 

turistických tras v nějaké lokalitě. 

23/3 Vybarvi pěšinky. 

 

PU: Úlohy se vztahují obrázku plánu dětského parku na straně 22, 

případně na plakátu. Je třeba doplnit barvy pěšinek podle obrázku. Žák 

rozvíjí analytické myšlení - všímá si jednotlivostí na velkém obrázku a ty 

přenáší do jiného obrázku. Také se učí odhlédnout od nepodstatných 

jevů. Tím je zde tvar cesty, například od limonády jdeme na obrázku 

šikmo vpravo nahoru, pak šikmo dolů a pak zase nahoru. Obrázek zde 

vyjadřuje celou klikatou cestu v jedné lince, lineárně. Záleží zde pouze 

na pořadí stanovišť a barvách pěšinek a nikoliv na směru. 

Doplňující úloha: Vytvoř si svoji cestu parkem. Projdi každým stanovištěm 

právě jednou. Zaznamenej ikonami. Tato úloha má více řešení. 

Kousek cesty, kterou se přichází ke koloběžce, může žák vybarvit dvěma 

různými barvami - žlutá i modrá. 



 

 

Karta k úloze 23/3 

 

 



 

 

29/1 Dobarvi pěšinky, dokresli stanoviště. 

 

 

PU: Úlohy se vztahují k obrázku dětského parku na straně 22 a na plakátu. Tím, 

že žák musí převracet stránky a přenášet informace mezi stranami, které nemůže 

pozorovat najednou, trénuje krátkodobou paměť. Podle intenzity listování 

jednotlivých žáků může učitel usuzovat na kvalitu jejich krátkodobé paměti. 

Řešení. První cesta: Žák zde doplní barvy tří cestiček, m-m-ž, a dvou atrakcí, 

Pískoviště, Trampolína. 

Druhá cesta je mnohem obtížnější, neboť má více řešení: B-ž-D-ž-J-m-P-m-K-

ž-L, S-ž-H-č-J-m-P-m-K-ž-L. Žáci mohou uvažovat i o dalších řešeních za 

podmínky, že se můžeme vrátit na stejné stanoviště, nebo zda máme dovoleno 

se po cestičce hned vrátit, třeba dvakrát. Na tom se může třída domluvit: P-ž-H-

č-J-m-P-m-K-ž-L, H-ž-P-m-K-m-P-m-K-ž-L, D-ž-B-ž-K-m-P-m-K-ž-L. Žák 

postupuje od konce. Tím si osvojuje řešitelskou strategii ”jdi od konce”. Od 

Limonády po žluté a dvou modrých pěšinkách se dostane k Jezírku. Zde se 

rozhoduje, kam jít dále. Musí zvolit takové stanoviště, aby dál mohl pokračovat 

po žluté, tedy může zvolit Domeček nebo Houpačku. Učitel vyzve žáky, aby 

zdůvodnili volbu žluté pěšinky k Domečku, nebo k Houpačce. Kromě již 

uvedené argumentace děti mohou zdůvodňovat i takto: Kdybych šel od Jezírka 

někam jinam, nemohl bych pak pokračovat po žluté. Jenom tehdy, kdybych se 

vracel po stejné pěšince na Pískoviště. 



 

 

Karta k úloze 29/1 

 

 



 

 

 

 

 

 

38/2 Doplň stanoviště. 

 

 

PU:  

Úlohy se vztahují k obrázku dětského parku na straně 22 a na plakátu. Je třeba 

doplnit obrázky atrakcí (ikony stanovišť). Žák má tři možnosti, jak úlohu řešit. 

1) Zapamatuje si, že má jít “č, ž, ž, ž”; nalistuje stranu 22; tam najde třeba cestu 

BčPžHžSž ven; tuto si zapamatuje; cestu překreslí do této úlohy.  

2) Tuto úlohu si překreslí na papír; na str. 22 na papír dokreslí stanoviště; pak to 

vše překreslí do učebnice. 

3) Dva spolužáci se dají dohromady. Učebnici jednoho otevřou na straně 22 a 

učebnici druhého na straně 38. Společně úlohu vyřeší. Řešení zapíší do jedné 

učebnice a pak překreslí do druhé. 

Postup 1) je silný trénink krátkodobé paměti. Postup 2) je rozvoj systematiky 

práce, postup 3) pomáhá rozvíjet sociální schopnosti žáka. 

Řešení první cesty je mnoho, například: P (H, dovnitř)-L-K-B-D,   Ž-J-D-B-K,  

Řešení druhé cesty je také mnoho, ale řešení třetí cesty jsou: B-D-J-H-S, B-K-

L-H-S, J-D-B-P-H, S-H-P-B-D, dovnitř-S-H-J-D, dovnitř-K-B-P-H, ... 

Doplňující úloha je na liště. 

 

 

 



 

 

2. díl 
50/4 Doplň stanoviště. 

 

 

 

PU: Úlohy se vztahují k obrázku dětského 

parku na straně 22, 1. díl. Je třeba doplnit 

obrázky (ikony) stanovišť. Stejně jako v 

minulé úloze si žák volí různé postupy 

(překreslí, nalistuje, zapamatuje) a učitel 

nechá žáky povědět, jak to kdo dělal. 

Rozvíjíme schopnost pracovat s daty,  

trénujeme krátkodobou paměť, rozvíjíme 

schopnost spolupráce. Zatím pouze pro 

naši potřebu si zavedeme písmena pro stanoviště a pomocí nich 

vyjádříme řešení.   

Řešení první cesty č-č-ž-ž: L-P-B-D-J;  L-P-B-K-L; L-H-J-D-B; B-P-L-K-B; J-H-L-K-B; H-L-P-

H-S;  

Řešení druhé cesty m-m-č-č: J-T-Ž-J-H; Ž-T-J-H-L;  K-P-J-H-L; T-J-P-L-H; 

Řešení třetí cesty m-m-ž-č: T-J-P-H-L; T-J-P-H-J; T-Ž-S-H-J; T-Ž-S-H-L;  Ž-T-J-D-T; J-P-K-

B-P; J-P-K-L-H;  J-P-K-L-P;  K-P-J-D-T, 

Doplňující úloha. Vytvoř si svoji cestu parkem. Projdi každým stanovištěm právě jednou. 

Zaznamenej barvami. Tato úloha má více řešení. 

 

 

 

 



 

 

66/3 Vybarvi pěšinky, doplň chybějící stanoviště. 

 

PU: Úlohy se vztahují k obrázku dětského parku na straně 22. Stejně jako v předchozích 

úlohách, tím, že žák musí vyhledat zdroj informací nebo listovat, převracet stránky a přenášet 

informace mezi stranami, které nemůže pozorovat najednou, trénuje krátkodobou paměť. 

Žáci zde pracují pouze s fragmentem mapy dětského parku. První fragment (domeček-

trampolína-...) se i geometricky dost podobá situaci na mapě dětského parku. Náročnější je 

druhý čtverec, který na obrázku parku rozhodně čtvercem není. Opět odhlížíme od 

geometrické polohy jednotlivých stanovišť, jak jsme o tom psali k úloze 25/1. Nejnáročnější 

je třetí čtverec, ve kterém známe jen jediné stanoviště. Navíc úloha má dvě řešení: domeček-

jezírko-pískoviště, pískoviště-limonáda-koloběžka. Vůči druhému řešení může být námitka, 

že v zadání schází pěšinka úhlopříčně, a proto toto řešení je nepřípustné. Jiný žák řešení může 

obhajovat s tím, že stejně zde máme jen některá stanoviště a některé pěšinky a nevadí, že tam 

jedna schází. Další žák navrhne, abychom ji dokreslili. Je tedy jasné, že třetí čtverec dává 

třídě výzvu k bohaté diskusi. 

 

74/2 Dokresli stanoviště. 

 

PU:  

V minulé úloze hledali žáci okruhy přes 4 stanoviště, nyní hledají okruhy přes 3 

stanoviště ale takové, kde se střídají barvy pěšinek. Má čtyři řešení: 

1. balóny, pískoviště, koloběžka, 

2. limonáda, pískoviště, koloběžka, 

3. jezírko, houpačka, pískoviště 



 

 

4. trampolína, domeček, jezírko. 

Lze očekávat, že každý žák najde a zakreslí jenom jedno řešení. Více řešení 

uvidí, když si je budou navzájem kontrolovat. 

 

96/2 Kolik cestiček vychází ze stanoviště? 

 
 

99/2 Zapiš kolik červených cestiček vychází z každého stanoviště. Z 

 

 
PU:  

Tato úloha je určena pro skupinovou práci. Pro jednoho žáka by bylo náročné 

řešit celou úlohu samostatně (hodně evidence i vybarvování). Tím chceme 

postupně žáky vést k tomu, aby byli schopni organizovat svou práci, například 

rozdělit si role ve skupině. Úkoly žáků jsou dva: přenos informací z obrázku ze 

strany 93 a evidence počtu červených cestiček u každého stanoviště. Ty 

vyplňují do přiloženého černobílého obrázku dětského parku (na volném listu). 

Ti, co v učebnici nemají vložené listy, cestičky nevybarvují nebo jim učitel 

nakopíruje nevybarvenou šablonu parku. K této tabulce se vrací úloha 101/3 a 

103/3, kde jsou výzvy k doplnění o další řádky evidující počet žlutých a 

modrých cestiček. Pokud by žáky aktivita bavila, je možné, že obě úlohy spojí 

dohromady, ale nesmí to pro ně být unavující. Při práci si povídáme o tom, čeho 

jsme si všimli: Ze kterého stanoviště nevychází ani jedna červená cestička? Ze 

kterého jich vychází nejvíce? 



 

 

                  

101/3 Zapiš, kolik žlutých cestiček vychází z každého stanoviště.  

    

PU:  

Úloha se vrací k  úloze ze strany 99, kde žáci evidovali červené cestičky. Úloha 

je opět vhodné pro skupinovou práci. Žáci si ve skupině zorganizují, co kdo 

udělá, aby byli rychle hotovi a nikdo se nenudil. Pokud učitel nezorganizuje 

práci ve skupinách, může rozdělit práci třídě, například řada u dveří udělá první 

tři stanoviště, druhá řada druhé tři a třetí řady zbytek. I tentokráte si povídáme o 

tom, ze kterého stanoviště vychází nejvíce červených a ze kterého nejvíce 

žlutých cestiček. Ze kterého nejvíc cestiček vůbec apod. 

 

 

103/3  

 



 

 

PU:  

Žáci pokračují v evidenci barevných cestiček, tentokrát těch modrých. Výsledky 

zaznamenávají do shrnující tabulky. Žáci si pravděpodobně vzpomenou na 

předchozí úlohy a využijí jich k doplnění tabulky. Je to pro ně zajímavá 

zkušenost, jak využít dříve získaných dat. Žáci mohou cestičky v případě zájmu 

vybarvovat nebo pouze evidují. Poslední řádek slouží k sečtení všech cestiček 

vycházejících z daného stanoviště. Tím se vracíme k úloze 96/2, kde žáci 

evidovali počet všech cestiček u 4 stanovišť. 

    

 

 

 

 

 

2. ročník - 1. díl 
 

7/obrázek 

B = BALÓNKY            D = DOMEČEK             T = TRAMPOLÍNA    

K = KOLOBĚŽKA       J = JEZÍRKO                  Ž = ŽEBŘÍK       

P = PÍSKOVIŠTĚ         L = LIMONÁDA           H = HOUPAČKA      

S - SKLUZAVKA 



 

 

 

7/1 Doplň jména stanovišť 

 

PU  7/1  

Připomínáme si úlohy z prvního ročníku. Obrázek je doplněn o jména stanovišť, 

která budeme již označovat nejen obrázky, ale častěji i písmeny B, D, T, … Tak je 

tomu již v první úloze.  

Řešení (píšeme pouze pořadí stanovišť):  

a) B-D-J-H-L-K; b) K-P-J-T-Ž-S; c) T-Ž-J-H-L-P.  

Úloha c) má dvě možná ukončení. Poslední stanoviště může být P i H. Očekávaná 

diskuse třídy: jeden žák tvrdí, že konec cesty musí být v P, protože ”to bych se 

zbytečně vracel na houpačky”. Oponent namítá “Já si na houpačce zapomněl čepici, 

proto se tam musím vrátit.” Třída se asi shodne na tom, že obě řešení jsou správná.  

d) B-P-L-H-J-S. U předchozích úloh bylo známo buď koncové, nebo výchozí 

stanoviště. Zde je známo stanoviště, které je uprostřed cesty. Ta je složena z 5 

červených cestiček. Poloha stanoviště L pak určí, že cestu složenou z 5 červených 

cestiček probíháme od B do Ž. 

 

 



 

 

str. ??? Doplň barvy cestiček i jména stanovišť dětského parku na str. 7.  

 

PU ??? První tři úlohy jsou velice lehké. Jsou to okružní cesty, které začínají a 

končí ve stejném stanovišti. Zajímavější je až úloha d). Okružní cesta začíná i končí 

v K, prochází stanovišti H a L a červená cestička rozhodne, že směr cesty je K-P-H-

L-K. Jiné řešení je K-B-P-L-K nebo obráceně.  

 

32/2 Zapiš okružní cestu, která 

začíná i končí na Pískovišti a 

neprochází po žádné červené 

cestičce. 

 

 

 
 

PU 32/2  

Náročnost zadání spočívá ve dvakrát negativní podmínce “neprochází po žádné 

červené cestičce”. Kdyby místo uvedené podmínky bylo napsáno “prochází pouze 

po modrých a žlutých cestičkách”, byl by text dětem srozumitelnější.  

Cesta a) prochází stanovišti K, B, D, J buď v tomto pořadí, nebo v opačném.  

Cesta b) prochází stanovišti J, T, Ž, S, H v uvedeném a obráceném pořadí.  

 

2. díl 
 



 

 

34/3 Doplň barvy cestiček i jména stanovišť. 

 

 

 
 

PU 61/4  

Výsledky: a) Ž-J-H-L-P;  b) T-č-D-ž-B-ž-K-ž-L; c) P-č-B-ž-D-ž-J-m-P;  

d) L-ž-K-ž-B-ž-D-č-T-m-J-m-P-č-L; e) P-ž-H-ž-S-m-Ž-m-T-m-J-ž-D-ž-B-ž-K-ž-L-č-P 

 

61/4   

Elmar si měřil, jak dlouho mu trvá cesta mezi různými 

stanovišti. Zjistil, že okružní cesta 

mu trvá 10 minut.  

Po žluté cestě šel  2 minuty. Po modré šel stejně 

dlouho jako po červené.  

Elmar šel cestu    _____ minuty,  

a cestu _____ minuty.  

PU 67/2  

Otevíráme sérii úloh, kde se bude pracovat s časem měřeným v minutách. Než žáci začnou 

řešit tuto úlohu, učitel zařídí, aby žáci měli prožitek s měřením času při chůzi. Diskutuje, jak 

dlouho trvá žákům, kteří chodí pěšky, cesta do školy, jak dlouho jdou z jednoho místa na 

druhé. Využije nějaké procházky venku a bude spolu se žáky měřit, jak dlouho jdou různé 

úseky. Nejlépe, kdyby měl malou mapku okolí, nebo jejich malého výletu, aby si žáci mohli 

do mapky zaznamenat naměřené časy chůze z jednoho místa na druhé. Pak bude práce s 

naší mapkou podložená zkušeností.  

Žáci postupně získají informace o tom, jak dlouho šel Elmar každou ze 17 cestiček parku. 

Následující série úloh bude gradovaná a silně zasahuje do oblasti Práce s daty. Necháme 



 

 

na dětech, jak si budou údaje zaznamenávat, ale různé způsoby záznamu budeme ve třídě 

sdílet a porovnávat.  

V první, poměrně jednoduché úloze, je dána doba cesty J-D 2 minuty. Každý z úseků D-T a 

T-J trvá 4 minuty.  

Zde budeme tuto informaci zapisovat stručně JD = 2, DT = TJ = 4.  

Může vzniknout otázka, zda cesta z D do T trvá stejně jako z T do D. Odpovíme, že park je 

na rovině a čas na kteroukoliv cestu je stejný, ať jej procházíme tím nebo opačným směrem.   

 

67/4 V úloze 61/4 Elmar zjistil, jak dlouho mu trvají úseky J-D, D-T, T-J. Teď 

zjišťuje další úseky.  toto doplníme, pokud bude potřeba (místo) 

Okružní cesta  mu trvá 15 minut. Přitom dvě žluté cesty z J 

do B urazil za 5 minut. Modrá cesta mu trvala stejně jako cesta  D-B.  

Elmar šel cestu   ____ minut, cestu   

____ minut a  cestu ___ minut.  

 

 

 

 

 

 

 

PU 70/4 

Řešení. Již víme, že JD = 2, tedy DB = 5 - 2 = 3. Proto i PJ = 3, a tudíž BP = 15 - 5 - 3 = 7.    

 

70/4 Elmar změřil, že okružní cesta  mu trvá 22 minut. 

Celou část po modrých cestách z S do J urazil za 17 minut. Každý z úseků  a 

 mu trval stejně a také každý z úseků  a  mu trval stejně.   

Elmar šel cestu   ____ minut, ___ minut,   ____ minut, ____ 

minut, ____ minut, ____ minut, 

 

PU 79/4 Řešení. Přímo ze zadání víme JP = PH = 3. Z předchozího víme TJ = 4. 

Tedy SŽ + ŽT = 17 - 3 - 4 = 10. Tedy SŽ = ŽT = 5. Nakonec HS = 22 - 20 = 2. 

 



 

 

------------- 

3. díl 
 

79/4 doplňující. Elmar zjistil, že na úsek K-P potřebuje o 1 minutu méně než na úsek 

K-B a na úsek K-L o 1 minutu více než na úsek K-B. Na všechny tři úseky 

dohromady potřebuje 15 minut. Určete čas pro každý ze šesti úseků cesty. 

 

PUPD09 Metodou pokus-omyl žáci najdou výsledek: KP = 4, KB = 5, KL = 6.  

 

PD10 Elmar se po červené dostal z Ž do P za 21 minut. Nejdéle mu trval poslední 

úsek L-P. O 1 minutu méně mu trval úsek J-H a úsek H-L o 1 minutu méně, než 

úsek J-H. Určete čas pro každý ze čtyř úseků cesty.  

 

PUPD10 Poslední a nejnáročnější úloha série Elmarových úloh. Metodou pokus-

omyl nakonec žáci najdou řešení: ŽJ = 3, JH = 6, HL = 5, LP = 7. Teď již známe 

časové ohodnocení každého úseku (cestičky).  

 

 

 

 

 

 

 


